

最佳男主角

于和伟: 这个奖对我来说意义非凡

今年“最佳男主角”提名的5位男演员，陈建斌、于和伟、张嘉益、黄轩和王凯，都是演技界的扛把子，谁获奖似乎都不意外。今年评委陶虹都直言，今年“最佳男主角”竞争非常激烈，每个评委心中都有自己的最佳男主角，大家绞尽脑汁，最终“花儿”落在于和伟身上。

“得演一个跟观众有交流、能对话的人”

由于工作原因，于和伟未能到现场领奖，他透过视频表示，心情非常激动，“我荣幸之极，欣喜若狂，感谢组委会给我这个奖，感谢《觉醒年代》中为我们这个国家开掘先路的人，感谢仲甫先生，感谢台前幕后的同志。今年是中国共产党成立100周年，拿这个奖对我来说意义非凡。”

《觉醒年代》可谓是主旋律中的“网红剧”，今年2月播出后，备受年轻观众追捧。该剧以1915年《青年杂志》问世到1921年《新青年》成为中国共产党机关刊物为贯穿主线，描绘了从新文化运动、五四运动到中国共产党建立这段波澜壮阔的历史画卷，讲述了觉醒年代社会风情和百态人生，展现了100年前中国的先进分子和一群热血青年追求真理、燃烧理想的“觉醒之路”。不同于以往伟人的单一形象，剧中于和伟扮演革命先驱陈独秀，内敛从容、不拘小节、心怀大爱、追求真理、充满激情，尤其展现了陈独秀生活化的一面，比如和儿子并不和睦的父子关系，嘴上强硬心里却充满温情。比如，剧中工人对陈独秀说“您这么大一先生还亲自包饺子”，他现场发挥语出惊人，“我还亲自上厕所呢”。

此前，于和伟接受采访时表示，对一个演员来说，要塑造一个历史上的真实人物，往往要面对很大的挑战。因为“真实”，势必会接受更为严苛的审视。于和伟事先对陈独秀的有关史料做了深入的功课，“我们要让年轻人感觉到是可以共情的，让观众喜欢这些人物继而关注人物命运，他们自己消化以



后，会非常主动地走出电视剧去了解真实历史、世情，形成属于自己的认知。所以最关键的，我得演一个跟观众有交流、能对话的人。”

“我还在成长，我觉得我还是个孩子”

于和伟入行25年，以主角或配角身份出演过近百部影视作品，获“白玉兰奖”“金鸡奖”“电影表演艺术学会奖”“飞天奖”“华鼎奖”等众多专业影视奖项。不过，长久以来，在大家的印象里，于和伟一度是“脸熟却叫不出名字”的实力派，更曾经被嘲笑“千年不红”，一度被业内评为“最被低估的男演员”。在外人眼中，《大军师司马懿之军师联盟》之后，于和伟逐步出圈。这段时间，于和伟更是好戏连台，《悬崖之上》《刺杀小说家》《坚如磐石》《巡回检察组》《上阳赋》《理想之城》《大决战》接连上演。

前不久，于和伟接受媒体采访，谈及最近自己主演的作品密集呈现，于和伟非常清醒，他直言挺担心招人烦，“你塑造人物的工具还是自己，是自己就会有属于自己的东西。虽然我努力地在摒除程式化、自己惯用的动作，但还是会担心有一些冲突，毕竟都是鼻子、眼睛、眉毛这些东西，怕观众生腻。因为我本身是一个不喜欢重复的人，对自己的要求也是这样的。”于是，于和伟会重新把之前的一切归零，忘掉之前的角色，让自己迅速进入新的状态。值得一提的是，上个月，于和伟刚过50岁的生日，不过他笑言：“我还在成长，我觉得我还是个孩子，因为演员更需要像个孩子一样。你可以经历世事，但最终要抵达现在。”

最佳女主角

童瑶: “没想到这么好的事能落在我头上”

“最佳男主角”硝烟滚滚，“最佳女主角”五位提名女演员之间则相对没那么激烈。在与倪妮、热依扎、谭松韵、闫妮的较量中，童瑶最终凭爆款话题剧《三十而已》的“顾佳”一角摘下“白玉兰”最佳女主角。

“最后能拿奖可能是因为我的不放弃”

而在2019年，童瑶便曾凭借《大江大河》中白月光一样的姐姐宋运萍，获得“白玉兰”最佳女配角。对此，童瑶激动表示，“我没想到这么好的事能落在我头上。”她谦虚地说，这次入围的女演员都很优秀，“最后能拿奖可能是因为我的不放弃的精神”。

在童瑶看来，顾佳这个角色跟她本人是有距离的，因为“妈妈”这个角色是完全陌生的，“我自己还没有成为母亲，所以去学习如何成为一位妈妈，也是我必须要做的功课。”而在拍摄过程中，童瑶努力一点点靠近顾佳，她说：“这个角色拍得特别苦，沟通了好多次才开始找到感觉，然后每次都把自己逼到死角，突然，又有了破门而出的勇气。我觉得因为我对这个戏的认真和执着，才有了这个角色。”

“每个人都需要一份‘而已’的勇气”

在《三十而已》中，童瑶出演的顾佳一直是最具话题度、热搜最多的人物，已婚、已育的顾佳顶着全职太太的标签，文武双全，对内对外似乎都堪称完美——对内，既能带娃，入得了厨房；对外，是丈夫许幻山的贤内助，能打进“富贵太太圈”帮忙解决公司危机；在丈夫出轨后，更以一己之力保家庭周全。此前，谈及顾佳这个角色，童瑶说，顾佳是一个自己之前没太从剧本里看到过的人物，阳光、温暖、安静、自信，有智慧有底线，对世界和周围人有自己的洞察，近乎完美。而唯一的不完美，大概就是她的高要求，会给身边人带来很大压力。



最佳男配角

尤勇智: 黄土地上最真实的西北农民形象

老戏骨尤勇智凭借《山海情》中的“李大有”，打败了《大江大河2》里面的“杨巡”董子健、《三十而已》中的“许放炮”李泽锋、《山海情》里的“马喊水”张嘉益以及《觉醒年代》中的“蔡元培”马少骅，斩获“最佳男配角”。

在《山海情》中，尤勇智饰演的“大有叔”给观众们留下了深刻的印象，黝黑的皮肤、地道的西北方言、从骨子里散发出的乡土气息，有意无意间显露出的农民的脾性，让观众看到了黄土地上最真实的西北农民形象。在《山海情》中，尤勇智出演的“大有叔”承包了大量的笑点，表现非常出彩。



在一众扶贫攻坚剧中，《山海情》真正走进了观众的心里。尤勇智说，原因在于《山海情》的真，从剧中的每一个细节、每一句台词、每一个道具到每一幅画面，“我认为每一粒尘土都是真实的。”在后台接受采访时，尤勇智表示，拍摄过程非常难，剧组整个景都是在戈壁滩上搭建起来的，吊庄移民刚来的时候住的是地窝子，然后有了土坯房，最后有了院墙、有了门儿，有了砖房，学校也是从一间房变成了三间房，然后有了自留地，有了院子、有篮球场、有国旗。此外，镜头能够扫到的所有场景，包括每家每户的蘑菇棚，几乎都是剧组一步一步搭建的，“拍摄顺序就是剧情进展顺序，剧中的蘑菇都是我们自己沤的肥，自己出的菇，等到结束拍摄的时候，所有演员对金滩村那个地方都非常熟悉。”

尤勇智接受采访时曾表示，他第一次拿到《山海情》剧本的时候只有五场戏，并没有前后的剧情来参考，导演只告诉他这个人物很重要，很多重大场合都会在。他没有丝毫犹豫就接下了这部戏，《山海情》就是他等来的一个机会，“其实我们这一行这一辈子都是在选择和等待当中度过的。我拍了三十多年戏了，我也一直在等待这个机会，每一年的每一个三百六十五天的每一天都在等待电话响，等待有什么剧本，来有什么导演来，有什么样的对手来，有什么样的角色来，一切都是未知的，你完全无法设计。”

最佳女配角

佛山姑娘黄尧: 用最真诚的心面对饰演的角色

这次白玉兰奖的“最佳女配角”在《山海情》中的“白麦苗”黄尧，《觉醒年代》中出演李大钊妻子赵纫兰的刘琳，《三十而已》里的“钟晓芹”毛晓彤，《装台》中扮演民间舞艺人“手枪”的秦海璐和《清平乐》里的“赵徽柔”任敏五位女演员之间展开。最终，祖籍山西、在广东佛山长大的黄尧荣获此奖。



比起秦海璐、毛晓彤，黄尧这个名字很多人觉得有些陌生。其实，早在《山海情》之前，黄尧已经渐露头角，她是不一样的青春电影《过春天》沉默少语渴望爱的佩佩，悬疑爆款《沉默的真相》的女记者张晓倩。

黄尧获奖后十分激动。在《山海情》中，黄尧饰演从宁夏到福建务工，靠自己的双手在外闯荡的白麦苗。开始表演时，她不仅要突破台词关，达到导演“全程西北话演出”的要求，同时，如何将麦苗与祖峰饰演的父亲之间时而紧张时而松弛的关系拿捏得宜。黄尧透露，为角色口音也下了一番苦功，面试这个角色的时候，看了人艺版的《白鹿原》，把宋丹丹饰演的田小娥的一小段独白一点点地模仿下来。开拍前，一个字一个字地正音，抠细节。

初中时，黄尧就立志成为一名演员。在考中戏之前，她的规划就是成为一名职业话剧演员。中戏毕业之后，她演起了影视剧，经历了一段时间的迷茫与心理落差，直到《过春天》才让她重新拾回“碎了一地”的自信。

谈到这几年对演员工作的感悟与最深的体会，黄尧说，真正的演员是看起来非常自信，但其实非常脆弱的一群人。演员完全用自己的身体和心灵作为工具去创作，没有其他的工具可以用，“我的身体和我的心灵就是我的创作的本身，它们是我的武器，需要我格外去保护好”。